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Ці ка вы пра ект пад наз вай «Вяс на 

прый шла, вяс не — усмеш кі» пры-

га та ва лі для сва іх пры хіль ні каў 

удзель ні кі і сяб ры Бе ла рус ка га 

гра мад ска га аб' яд нан ня фа то-

гра фаў і ма гі лёў ска га на род на га 

фо та клу ба «Вя сёл ка». Ад крыц цё 

вы ста вы ад бы ло ся ў ма гі лёў скай 

вы ста вач най за ле на ву лі цы Бол-

дзі на пад му зы ку, спе вы, ча роў-

ныя жа но чыя ўсмеш кі і кам плі-

мен ты.

— Мы ўпер шы ню ўзя лі ся за та кі пра-

ект, — пры зна ец ца ідэй ны на тхняль-

 нік, пры га жу ня і ру ха вік роз ных фо та-

 пра ек таў, член Бе ла рус ка га са ю за 

жур на ліс таў, Бе ла рус ка га гра мад-

ска га аб' яд нан ня фа то гра фаў і НФК 

«Вя сёл ка» Іры на СА ВО СІ НА. — Вы-

ста ву пры свя ці лі пры хо ду вяс ны, яе 

за клі кан ню і, вя до ма ж, Між на род на му 

жа но ча му дню 8 Са ка ві ка. Са ка вік у на-

шых прод каў быў вель мі ці ка вы ме сяц. 

1 са ка ві ка яны су стра ка лі Но вы год, 

по тым ішоў дзень Ге ра сі ма Гра чэў ні ка, 

ка лі пяк лі пе чы ва ў вы гля дзе пту шак і 

за клі ка лі пту шы ных, а 30 са ка ві ка пры-

свя ча лі ба гі ні Ла дзе, якую Мі хай ла Ла-

ма но саў па раў ноў ваў з Ве не рай. У гэ ты 

дзень вя сё лы на род за клі каў усіх «ка-

бе ніц ца» — тан ца ваць як птуш кі, якія 

быц цам бы вяр ну лі ся з цёп лых кра ін. 

Маў ляў, пры ходзь, вяс на, мы га то выя 

ця бе су стрэць. Усе гэ тыя гуль ні бы лі 

пра сяк ну ты доб рым, шчы рым гу ма рам. 

І мы па спра ба ва лі сва ім пра ек там яго 

пе ра даць. Па ды шлі да тэ мы з жар там, 

з на лё там Вяс ны, птуш ка мі, на ват ежай 

і жан чы на мі. 8 Са ка ві ка ні хто не ад мя-

няў. Гэ та за кон ны жа но чы дзень, ка лі 

ўсё ва кол ра ду ец ца і пяе гімн жа но чай 

асно ве.

Пра ект «Вяс на прый шла, вяс не — 

усмеш кі» аб' яд наў 15 аў та раў з пя ці 

га ра доў, 80 роз ных здым каў і як мі ні-

мум 80 усме шак. Бо ўсе без вы клю чэн ня 

здым кі га во ра чыя, з ці ка вы мі сю жэ та мі 

і не менш ары гі наль ны мі наз ва мі. Як 

вам, на прык лад, та кі ва ры янт — «Дзе 

ле ту юць сне га ві кі»? Так-так, ле ту юць. 

Вы твор нае сло ва — «ле та». Ці ка вы 

мін скі фо та май стар Аляк сандр Чан цоў, 

гу ля ю чы па ву лі цы, пад гле дзеў, дзе зна-

хо дзіц ца гэ та мес ца. І даў нам маг чы-

масць па лю ба вац ца. Нель га стры маць 

усмеш ку, раз гля да ю чы яшчэ ад ну яго 

ра бо ту. Тры муж чы ны шпа цы ру юць па 

ву лі цы з ка лё са мі, адзін з іх стаў у аглоб-

лі. Што за дзі ва кі? Аў тар тлу ма чыць наз-

вай: «Жан чы ны ко ней пры пы ня юць, 

а му жы коў за пра га юць». Пры гля да ю ся, 

са праў ды — на зад нім пла не тры жан чы-

ны. Ай да аў тар, ай да ма лай чы на, усё 

дак лад на пад ме ціў.

Іры на Глад кіх са бра ла цэ лую ка лек-

цыю не звы чай ных сю жэ таў. Тут і яе 

жоў тая пят ні ца з мност вам яр кіх, як вя-

сен няя мі мо за, пласт ма са вых вя дзёр, 

вы стаў ле ных у кра ме, і абед па-граф-

ску з аб шар па ным ля да шчым бу дын кам 

ста ло вай у Граф скім за вул ку, і на ват 

гі ганц кі шаш лык — шыль да на фо не з 

ды ха ю чы мі ды мам гра дзір ня мі пра мыс-

ло вай зо ны. Ні чо га, да рэ чы, не вы дум-

ва ла. Толь кі за ўва жы ла і за фік са ва ла 

ўба ча нае.

Воль га Ма ма джа на ва — заў зя-

тая ванд роў ні ца, шмат ці ка вых ра бот 

пры во зіць са сва іх па ез дак. Ёсць у яе 

ка лек цыі і фо та з гу ма рам. Не маг чы ма 

без усмеш кі прай сці мі ма ра бот кла-

 сі ка бе ла рус кай фа та гра фіі Вік та ра

Бут ры. Ка ле гі з па ва гай на зы ва юць 

яго псі хо ла гам у фо та. Ёсць у май стра 

здоль насць уха піць тое, ча го ін шы не 

за ўва жыць. Тон кім гу ма рам пра сяк ну-

тыя ра бо ты Ана то ля Тал ка чо ва, Іры ны 

Са во сі най, Аляк санд ра Грэб не ва, Ва-

ле рыя Мас ка лё ва, Іры ны Кал да е вай, 

Аляк санд ра За зу лі, ін шых аў та раў. 

Трэ ба толь кі за зір нуць на вы ста ву і 

пе ра ка нац ца.

На строй аба вяз ко ва па ды муць вя сё-

лыя шар жы кла сі ка аква рэ лі мас та ка 

Фё да ра Кі ся лё ва і та ле на ві та га жур на-

ліс та, ка ры ка ту рыс та, ча ла ве ка з тон-

кім гу ма рам і вя лі кім унут ра ным све там 

Яў ге на Бу ла вы. Гэ та ён, да рэ чы, пад ка-

заў наз ву вы ста ве. І пад шу каў для яе 

пад бор ку сва іх ма люн каў з роз ных пе-

ры я даў твор час ці. Пры знаў ся, што яму 

вель мі шчас ціць на роз ныя су па дзен ні. 

Не каль кі га доў та му, ка лі ў Баб руй ску 

пра хо дзіў рэс пуб лі кан скі тэ ат раль ны 

фес ты валь на цы я наль най дра ма тур гіі, 

ён са сва ёй п'е сай тра піў у шорт-ліст 

ра зам з кла сі кам бе ла рус кай лі та ра ту-

ры Кан дра там Кра пі вой. На гэ ты раз 

у афі шы су сед ні ча юць проз ві шчы яго і 

вя до ма га бе ла рус ка га мас та ка Фё да ра 

Кі ся лё ва. «Ча сам жар тую, што ся род 

мас та коў я — пісь мен нік, а ся род пісь-

мен ні каў — мас так», — смя ец ца су раз-

моў нік.

Што да ты чыц ца Фё да ра Кі ся лё ва, 

які, на жаль, заў час на пай шоў з жыц ця, 

яго шар жы за ха ваў у сва ёй ка лек цыі і 

пе ра даў для вы стаў кі Ана толь Дзе вят-

чан ка.

Як заў сё ды, глы бо кі фі ла соф скі сэнс 

пры сут ні чае ў скульп ту рах бе ла рус кіх 

мас та коў Анд рэя Ва раб' ё ва, Ула дзі мі ра 

Па хаў ца ва, Кар нея Аляк се е ва. А ка лек-

цыя паш то вак Іры ны Са во сі най пе ра-

но сіць амаль на ста год дзе на зад — у 

1947—1950 га ды. Гэ тыя ма лень кія ма-

ляў ні чыя ад кры тыя ліс ты да ва лі маг чы-

масць ад ра са ту пе ра даць свае эмо цыі 

бліз ка му ча ла ве ку і ці ка вай кар цін кай 

ства рыць на строй. Доб рая тра ды цыя, 

якую не пе ра шко дзі ла б пра цяг нуць. 

Агуль на ста тыс тыч ны на строй па кра і не 

ад ра зу б па вы сіў ся, бо ўсмеш ка — рэч 

за раз лі вая.

— Вяс на — гэ та па ча так аб наў лен-

ня; для нас, фа то гра фаў, — па ча так 

но ва га го да твор час ці, на дзея на но-

выя ці ка выя здым кі, — на тхнё на ка жа 

Іры на. — Неш та ня бач нае на ге не тыч-

ным уз роў ні пе рад аец ца нам ад ста-

ра даў ніх сла вян і пры му шае ру хац ца 

на пе рад. Хо чац ца но вых сю жэ таў, 

ура жан няў, зна хо дак. Вяс на прый шла, 

і на тва ры аба вяз ко ва па він на ззяць 

усмеш ка.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, фо та аў та ра.

Культ па ходКульт па ход Фо та мас та кі 
за клі ка юць вяс ну

У Ма гі лё ве ад кры ла ся вы ста ва, 
пры све ча ная на род ным вяс но вым тра ды цы ям і гу ма ру

На двор'еНа двор'е

Цяпло ідзе, але... 
ня сме ла

Ка лі па ўсхо дзе ноч чу ў чац вер — 
да мі нус 6, то ў су бо ту днём — 

усе плюс 15 гра ду саў
У мі ну лыя вы хад ныя іні цы я ты ва ў на двор'і на ле-

жа ла скан ды наў ска му ан ты цык ло ну, па пе ры-

фе рыі яко га ў Бе ла русь па сту па ла па вет ра ная 

ма са паў ноч ных шы рот. Та му бы ло ха лад на ва та. 

У най блі жэй шы час па на ван не ан ты цык ло ну на 

паў днё вым за ха дзе кра і ны зме ніць ат мас фер ны 

фронт, які пры ня се апад кі ў вы гля дзе даж джу і 

мок ра га сне гу. Пры гэ тым тэм пе ра тур ны фон па-

ра ней ша му бу дзе ўтрым лі вац ца ў рам ках ха лод-

най вяс ны — не вы шэй за ся рэд нія шмат га до выя 

зна чэн ні, па ве дам ля юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі-

кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 

ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 

на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

У аў то рак на двор'е ў асноў ным бу дзе вы зна чаць

воб ласць па вы ша на га ат мас фер на га ціс ку, ноч чу па 

Брэсц кай воб лас ці, а ра ні цай і днём па паўд нё ва-за-

ход няй па ло ве кра і ны ада б'ец ца ўплыў фран таль на га 

раз дзе лу. Ноч чу пе ра мен ная воб лач насць, днём воб-

лач на з пра яс нен ня мі. Уна чы мес ца мі па Брэсц кай 

воб лас ці, ра ні цай і днём па паўд нё ва-за ход няй па ло ве 

кра і ны прой дуць не вя лі кія апад кі ў вы гля дзе даж джу 

і мок ра га сне гу.

У ра ніш нія га дзі ны мес ца мі ча ка ец ца сла бы га ла-

лёд. Ве цер паўд нё ва-ўсход ні ўме ра ны. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы скла дзе ад 9 ма ро зу па паў ноч ным 

ус хо дзе да 4 цяп ла па паў днё вым за ха дзе кра і ны. Мак-

сі маль ная тэм пе ра ту ра днём бу дзе ўжо 2—8 цяп ла. 

Ат мас фер ны ціск бу дзе сла ба па даць.

У се ра ду на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны 

ада б'ец ца ўплыў фран таль на га раз дзе лу, які губ ляе 

сваю ак тыў насць. Ча ка ец ца пе ра ва га воб лач на га на-

двор'я. На боль шай част цы тэ ры то рыі прой дуць апад-

кі, ноч чу ўме ра ныя, днём не вя лі кія даж джы, маг чы мы 

мок ры снег. Уна чы і ра ні цай у асоб ных ра ё нах кра і ны 

праг на зу юц ца сла быя ту ман і га ла лёд, на да ро гах 

га ла лё дзі ца. Ве цер паўд нё ва-ўсход ні, паў днё вы ўме-

ра ны, ноч чу мес ца мі па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўна чы — ад мі нус 4 да плюс 3 гра ду саў, мак сі маль ная 

днём — 1—7 цяп ла.

Больш кант рас нае на двор'е ча ка ец ца ў чац вер. 

У гэ ты дзень умо вы на двор'я ў асноў ным бу дзе вы зна-

чаць воб ласць па вы ша на га ат мас фер на га ціс ку, якая 

сфар мі ра ва ла ся ў па вет ра най ма се ўме ра ных шы рот. 

Воб лач на з пра яс нен ня мі. Пе ра важ на без апад каў. 

Ноч чу і ра ні цай на асоб ных участ ках да рог га ла лё-

дзі ца. Ве цер ня ўстой лі вы, ад сла ба га да ўме ра на га. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы ад мі нус 4 да плюс 3 

гра ду саў, па ўсхо дзе кра і ны да 6 ма ро зу. Днём бу дзе 

па-вяс но ва му цёп ла — плюс 6—11 гра ду саў.

У пят ні цу ча ка ец ца пе ра важ на без апад каў, толь кі ў 

асоб ных ра ё нах па поў на чы кра і ны прой дуць ка рот ка ча-

со выя апад кі ў вы гля дзе даж джу і мок ра га сне гу. Ноч чу 

і ра ні цай мес ца мі сла быя ту ман і га ла лёд, на да ро гах

га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе ў рамках 

ад мі нус 5 гра ду саў па ўсхо дзе да плюс 3 гра ду саў па 

за ха дзе, а днём — ад плюс 6 да плюс 13 гра ду саў.

У су бо ту — пе ра важ на без апад каў, толь кі днём 

у асоб ных ра ё нах па за ха дзе кра і ны праг на зу юц ца 

ка рот ка ча со выя даж джы. У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны 

мес ца мі сла быя ту ман і га ла лёд. Уна чы ча ка ец ца мі нус 

3 — плюс 4 гра ду сы, а ўдзень плюс 9—15 гра ду саў.

Згод на з па пя рэд нім пра гно зам сі ноп ты каў, у ня дзе-

 лю ан ты цык лон асла біць свой уплыў, і праз тэ ры то рыю

на шай кра і ны пач нуць пе ра мя шчац ца ат мас фер ныя 

фран ты, пры но ся чы даж джы ка рот ка ча со ва га ха рак-

та ру. Ра зам з імі да нас ста не па сту паць цёп лая па вет-

ра ная ма са, а тэм пе ра тур ны фон бу дзе па вы шац ца, і 

ў дзён ныя га дзі ны па ка зан ні на тэр мо мет рах бу дуць 

ва гац ца ад 6—9 цяп ла да плюс 11—15 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ.


